



出门先评估身体状况,做好手卫生没必要戴一次性手套

专家教你6种场景下如何做好防护

本报讯(公宣)每个人都是自己健康的第一责任人。黑龙江省疾病预防控制中心慢病所所长闫世春表示,只有科学客观地看待新冠病毒,切实履行好个人防疫责任,“戴口罩、勤洗手、常通风”,保持良好的生活方式,增强身体素质,才能最大程度保护好自身和家人的健康安全。

一、外出前应评估自身的身体状况。准备出门前,应测量体温、评估健康状况,并备好一天要用的口罩、消毒湿巾等清洁物品。如出现发热、咽痛、干咳等症状,应暂缓外出,避免乘坐公共交通工具。

二、乘坐公共交通工具时,尽量保持安全距离,要合理安排时间和路线,尽量避免乘车高峰,有序上下,不拥挤。全程规范佩戴口罩。减少与他人交谈,尽量保持安全距离。尽量少接触座位、扶手、车门、扶杆等公共设施。

三、尽量不要去人群密集、通风不良的公共场所。如有急需,也一定要戴上口罩,与别人谈话时尽量保持1米以上距离,避免长时间逗留,回家后第一时间用洗手液和流水洗手或手消毒。

四、就医时,要提前预约挂号,按需就近选择医院,提前预约挂号,减少停留时间。就医期间全程佩戴口罩。减少触摸公共设施和物品。及时洗手和手消毒。

五、关于口罩。科学规范佩戴口罩是切断呼吸道传染病的有效手

段。正常外出时选择一次性医用口罩即可,连续佩戴4小时更换,污染或潮湿后立即更换;去医院看病或人群密集处可选用N95医用防护口罩,连续佩戴4小时更换,污染或是潮湿后立即更换。佩戴前、脱除后应做好手部卫生。佩戴口罩时注意正反和上下,口罩应遮盖口鼻,用双手调整鼻夹使之贴合面部。佩戴时避免用手触摸口罩内侧,摘取时应通过两端线绳脱去口罩。如佩戴口罩感觉胸闷、气短等不适时,应立即前往户外开放场所,摘除口罩。应配戴使用医用口罩或医用外科口罩;不建议使用布制口罩、面纱口罩和海绵口罩。没有必要为了最大限度防护而佩戴多重口罩。

六、注意手卫生。出门除了戴口罩之外,没有必要佩戴一次性手套,做好手卫生更重要。洗手是预防病原体感染最基本、最简单且行之有效的。洗手实际有两种方式:一是用流动水洗手,二是擦手消毒剂。用流动水来洗手时是有一些比较严格的步骤,包括洗手掌、手背、指缝、手指、指尖、大拇指六个方面。如果是出门在外,可以用手消毒剂进行手卫生。这种手消毒剂六个部位都擦拭到,常用的手消毒剂可能是一些含醇手消毒剂,因为酒精挥发比较快,杀菌效果比较快,如果有些人对酒精过敏,也可以用无醇手消毒剂。如果没有手消毒剂,只有一个消毒湿巾,也可以使用。

线下有秩序,线上有温度

哈医大二院发热就诊服务扩容

本报讯(田为方若冰于洋记者刘菊)近日,哈医大二院对发热门诊进行了扩容,并实行分时段预约挂号与急诊现场挂号相结合的模式,接诊能力大幅提升,保障就诊秩序有条不紊。实行分时段预约挂号以来,广大患者自觉地按照预约时段前来就诊,避免了现场挂号排队现象,既能满足群众的就医需求,又可减少交叉感染概率。

此外,哈医大二院成立了“发热咨询专家团队”交流群,各学科的专家在群内都积极踊跃回答问题,力求让患者咨询一次就解决问题,做到“让医生多交流、让患者少转诊”。

线下预约挂号流程

通过“哈尔滨医科大学附属第二医院”微信小程序,或扫描下方二维码进入挂号平台首页,选择“挂号/签到”—“发热门诊”即可选择专家及就诊时段预约挂号,按挂号时段来院就诊即可。

就诊要求:

- 1.就诊期间需全程佩戴口罩,建议佩戴N95口罩。
- 2.按预约时段提前30分钟到院即可。
- 3.候诊时要间隔就座、按序就诊,保持一医一患一诊室。
- 4.挂号限就诊当日有效。

线上免费咨询流程

通过“哈医大二院互联网医院”微信小程序,或扫描下方二维码进入互联网医院首页,点击“发热咨询”~选择医生即可进行咨询。

线上免费咨询:为及时服务广大患者,哈医大二院特别成立了发热咨询专家团队,提供线上免费咨询。不但避免了患者朋友线下就诊面临的交叉感染风险,而且还帮助大家解决了疑问、并给予更专业的建议。医生们24小时在线接诊,不论清晨还是傍晚,只要忙完手头工作,都会及时上线回复问题。



扫码免费咨询



扫码预约挂号



这份指南请收好

如何正确使用新冠病毒抗原?

本报讯(记者杨艳)哪些情况需要使用抗原检测?抗原种类的选择有哪些?使用过的抗原如何处理?近日,记者就新冠病毒抗原使用的相关问题采访了黑龙江省疾病预防控制中心传染病预防控制所所长仲伟麒。

需要使用抗原的情况

抗原检测是通过抗原抗体的特异结合反应,来检测病毒的核衣壳蛋白,从而确定是否被感染,特点是快速、简便且可以居家自测。主要推荐用于发病早期、病毒载量较高的感染者,也适合在高风险人群和高风险区域人群中应用。普通居民如果居家期间出现了发热、咳嗽等症状,或者最近接触过新冠感染者、去过有疫情的场所,但是不方便外出做核酸检测,有自我检测需求的,可以用抗原自测做初步判断。

抗原种类的选择

新冠抗原检测试剂盒的种类主要有胶体金法的试剂盒、乳胶法试剂盒、荧光免疫层析法试剂盒等。虽然技术原理不同,但使用方法和准确性都大致相同,可以根据购买便利性进行选购即可。

使用抗原的步骤

通过正规渠道购买正规厂家生产

的抗原试剂盒,检查试剂盒的包装是否完好,是否在有效期内。

在抗原检测之前,应当对双手进行严格消毒、清洁,然后对鼻腔进行清理。样本采集时头向后仰,手持鼻拭子的尾部从一侧鼻孔进入,慢慢向鼻腔深入,在两侧鼻腔内部旋转4-5圈。取样后立即将鼻拭子放入采样管内,用力旋转拭子使其充分与处理液混合。将混合后的处理液滴入检测卡的样品孔中,等待15分钟。检测卡C处显色而T处未显为阴性,若C处和T处均显色为阳性,C刻度线不显色杠代表检测无效。需要再次检测。

使用过的抗原如何处理丢弃

使用过的抗原试剂盒不能够随意丢弃。

隔离观察人员检测结果不论阴性还是阳性,所有使用后的采样拭子、采样管、检测卡等装入密封袋由管理人员参照医疗废物处理。

社区居民检测结果阴性的,使用后试剂盒装入密封袋中简单喷洒消毒液后作为一般垃圾处理;检测结果阳性的,应将使用过的试剂盒泡在消毒液或75%酒精中,然后装入密封袋,在人员转运时一并交由医疗机构按照医疗废物处理。

心脏病患者“阳了”该咋办?

专家:不必太担心,给出6条建议

本报讯(记者刘菊)为帮助市民做好个人防护,记者采访了哈医大二院心内科副主任侯静波教授,为市民科普心脏病患者“阳了”怎么办?侯静波表示,有心血管基础疾病的患者,如果感染了新冠病毒不必太担心,给大家6条建议:

- 1.长期服用心血管疾病防控的药物不要停药,停药可能诱发或者加重疾病。通过服用基础用药,一定在家里要把原有的疾病维稳,如冠心病、高血压或者心衰等疾病。
- 2.家里预备血压计,定期监测血压和脉率,如果波动很大,要引起注意,必要时咨询医生。
- 3.在用药方面,新冠相应用药,譬如缓解肌肉酸痛的药物和心血管治疗药物,目前尚未发现它们相互之间的不良作用。
- 4.高烧以后多喝水可能影响心衰症状,所以对于心衰患者要监测体重和尿



量,必要时可在医生指导下适当加用利尿剂。

5.需要关注的主线是心血管疾病的致病诱发和加重,患者要把心脏的基础疾病管理好,把原有的心血管疾病治疗药物用好,增加机体的免疫力,改善自己的睡眠质量,克服焦虑思想。

6.如果有持续性胸痛,还是要到医院就诊,要及时诊断和治疗。

专家提醒

对于一些上了年纪的拥有多种基础病的心血管患者来说,应尽早接种新冠疫苗,避免因新冠阳性加重心脏疾病。